

Sevilla
Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30
Número suelto 5 céntimos

EL Liberal

Sevilla
Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EL RÉGIMEN Y EL PÚLPITO

Ayer nos participaba nuestro correspondiente en Gandía que un cura había insultado desde el púlpito a los liberales, llegando a decir que no existe ninguno honrado.
El caso de Gandía se repite casi diariamente. Hoy se da en una iglesia de Barcelona, mañana en otra de Valladolid, más tarde en una de Pamplona, luego en otra de Valencia, y en Castellón, y en Zaragoza, y en Teruel y en Albacete; aquí, allí, en esotro pueblo, en todas partes.
Trátase de una verdadera campaña. De la lucha de la reacción y del clericalismo contra la libertad y la democracia. Es el obscurantismo, el espíritu negro batido a brazo partido—todavía, a estas alturas—con el espíritu moderno, con la sociedad nueva, libertadora e igualitaria.
Así estamos y así seguiremos, sabe Dios hasta cuándo.
El Gobierno es el primero en fomentar estas campañas de la reacción. Un Gabinete de congregantes, presidido por un obispo-general, no puede dar de sí otra cosa. Lo extraño, después de todo, sería que ocurriese lo contrario, hallándose en posesión de las carteras ministeriales los Ugarite, los Vadillo, etc., etc.
Y así nos pasamos lo mejor de nuestra vida en rancias discusiones sobre si el liberalismo es ó no pecado y, por consiguiente, sobre si los que profesan sus ideas liberales y militan en los partidos sustentadores de estas ideas han de permanecer dentro ó fuera de la comunión católica.
Lo que es en todos los países cultos no ya tema olvidado pero ni siquiera tema, aquí es aún cuestión candente.
Es decir, que el padre Sardá y Salvany es en España el eterno hombre del día.
En nación ninguna se le toleraría al clero que, escudándose en los hábitos sagrados y en la respetabilidad de su posición, convirtiese el púlpito en tribuna política para fulminar rayos contra el régimen precisamente que lo ampara y a cuya sombra vive.
¿Qué diferencia entre ese clero fanático, rutinario, retardado, que hace del Evangelio un arma de combate, político, en el púlpito y en el confesionario, con ese otro clero católico de los Estados Unidos, por ejemplo, culto, liberal, de amplio espíritu, de ideas progresivas, que realiza obra de concordia y de amor!
¿Desgraciado país el nuestro, en lucha siempre con las corrientes modernas, siempre con la pesada costra de la rutina y del prejuicio!
Ofrecida la batalla, los elementos liberales tienen que unirse para la defensa. Quiere la lucha, pues, a la lucha.
En ella hay que empezar por el mismo Gobierno. El enemigo primero de la libertad se llama presidente del Consejo y se llama ministro.
—Decid niños—podría preguntar el P. Ripaldá—¿quiénes son los primeros enemigos del régimen?
Y contestar los niños:
—Pues... los hombres del régimen.
Y si no, ya verán ustedes como á ese cura de Gandía, no sólo no le pasa nada, sino que continúa diciendo desde el púlpito que los liberales no tienen ni honradez ni vergüenza:

Ludlow sustituirá a Weaton ó á Bates.

Mylos seguirá al frente del ejército. MacKinley desea que el Congreso Federal vote la ley sobre el gobierno y administración civil de Filipinas, hasta tanto se determine la actitud en que haya de colocarse el gobierno yanqui.
Respecto á la nueva organización de Cuba, podrá quedar terminada en Febrero próximo.

LAS FLORES DE LA DIVA

El público no sabía ya como expresar su entusiasmo. Aplaudía y aplaudía incesantemente. Todas las exclamaciones parecían pobres y escasas. Era ya una locura... ¡Bravo!... ¡Bien!... ¡Admirable!... ¡Bravo!... Y los bravos se interrumpían en las gargantas, y era la voz general: ¡Prodigiosa!
El escenario parecía un altar cubierto de palomas blancas y de flores... Las flores y las palomas se entrecruzaban en la sala; salían de todas partes: de los palcos, de las plateas, de las galerías, del techo, de los bastidores, de las bambalinas, de las luces...
A las palomas díjérase que se lo pagaban; unas, en continuo revoloteo, formaban como un nimbo de gloria á la cabeza de la artista; otras caían en su pecho y alargaban el cuello, con los lacitos de colores, para besarla dulcemente; aquella fué á posarse sobre un hombro, tocando con sus plumas los rizos que venían á formarse en la oreja; muchas, rindiéndola homenaje más humilde, pero levantando el pico y lo movían como si suplicasen un beso, un beso que, piadoso, cayese allí para ellas...
Hubo un instante en que la diva, con tantas palomas alrededor de su cuerpo y tantas flores... un jardín en el período álgido de la florescencia, el jardín del Parnaso, un mar de flores, apenas pudo moverse... En aquel instante, abriendo los brazos, como quien pide misericordia, hizo con la cabeza, con la cara, con los ojos, principalmente con los ojos, una señal graciosísima de que no podía dar un paso sin desprenderse de las palomas, jaquillas palomas tan bonitas, y sin borrar las flores, jaquillas flores que simbolizaban allí los sentimientos de admiración y de simpatía echados cariñosamente á sus pies, á los pies de ella, que no sabía ya cómo corresponder, que no tenía medios de corresponder á entusiasmos tales!...

GARIBALDI



Un alma inflamada de amor á la libertad, un corazón que latió siempre por los grandes ideales de la humanidad, un carácter entero, noble y desinteresado, un gran patriota y un gran guerrero, en fin, á quien la Italia debe muchísimo: esto fué José Garibaldi.
Desde su juventud, lleno de ánimo y bríos, reboando de vida, se puso al servicio de los pueblos que luchaban por sus libertades; que la lucha era el elemento de Garibaldi, y sus grandes alientos y su espíritu no se avenían con la paz y la molice, cuando tantas eran las naciones que suspiraban oprimidas por la tiranía.
La República fué el gran ideal de Garibaldi y los republicanos de todo el mundo deben desearse su nombre y rendir homenaje á su memoria.
La existencia aventurera de Garibaldi está cuajada de hechos á cual más variados y pintorescos, de episodios interesantísimos, de acciones de guerra y de actos de heroísmo y nobleza, destacándose en todos al hombre que, según Carlos Iriarte, tenía «una dulzura de niño, una impresionabilidad extrema, una sencillez que llegaba hasta el candor y un exquisito sentimiento de las cosas de la Naturaleza...»
Lleva en sí la figura de Garibaldi algo de legendario, envuélvase algo de aquella atmósfera que rodea á ciertos hombres ilustres y que evoca siempre recuerdos de cosas grandes é inolvidables.
La historia del siglo XIX guardará siempre páginas brillantísimas para el luchador infatigable, para el guerrero ilustre á quien Italia es acreedora lo que pocas naciones llegan á deber á un hombre solo.
El rasgo de Garibaldi audacious á tomar parte en las campañas de la Francia cuando la guerra de 1870, es rasgo que mereció aquellas célebres palabras pronunciadas en la Cámara: «Garibaldi es el único de los guerreros franceses que no ha sido derrotado».
La reacción clerical nunca perdonará á Garibaldi su gran obra; el odio del sector religioso jamás querrá reconocer noblemente el valer de su personalidad, pero todos los hombres libres le venerarán siempre, y su estatua se alzará orgullosa para ejemplo de las generaciones que busquen quienes las salven de sus opresores y á sus tiranos.

LOS YANKIS EN CANARIAS

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 30 (22).
Es objeto de muchos comentarios la noticia inserta en la última hoja de la agencia Fabra, participando que se ha presentado en Canarias una escuadrilla yanqui.
En los centros oficiales se le quita importancia á dicha visita.
Los liberales sevillanos admiradores del general D. Rafael del Riego dieron á éste no pocas pruebas de su adhesión en las veces en que el caudillo constitucional estuvo en Sevilla de 1820 á 1823, y pusieron en mil ocasiones de manifiesto cuán grande era su entusiasmo por aquel hombre que simbolizaba la revolución española.
En Setiembre de 1821 corrió por Sevilla la noticia de que el gobierno había destruido á Riego á Zaragoza, añadiéndose por muchos hasta que había sido preso, cosa que produjo gran excitación y dió origen á un hecho que no deja de ser curioso el recordarlo.
El día 13 del citado mes de Septiembre, los constitucionales reuniéronse en los sitios más céntricos de la ciudad, aborrotando y en actitud nada pacífica siendo el punto donde mayor concurrencia y mayor agitación había, el célebre café del Turco, centro de los exaltados y tribuna pública de improvisados oradores.
Al llegar la noche, sacaron los liberales del café del Turco el retrato de Riego, pintado al óleo por D. Antonio Bejarano, y lo colocaron en una manera de carro triunfal, dispuesto con gran precipitación, rodeado de lienzo de banderas y volas de cera, organizándose allí mismo una procesión larguísima en la cual iban dos bandas de música tocando himnos patrióticos.
La tal procesión recorrió las principales calles de Sevilla, estando aquella noche iluminadas muchas casas y con ricas colgaduras sus balcones, y durante tres ó cuatro horas que duró el paseo triunfal del retrato, hubo repiques de campanas, disparos de cohetes, etc., etc.
Al fin á las doce de la noche, roncós ya los patriotas de dar vivas á la constitución y á Riego y mueras á los serviles, volvieron con gran confusión al café del Turco á depositar el paseado retrato, sucediendo entonces, que al llegar á la calle de las Siervas, algunos ocultos absolutistas, dieron vivas al rey, con lo que se produjo un verdadero motín, con palos, pedradas y carreras que de este modo solían concluir las manifestaciones patrióticas de 1820 á 1823.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

El miércoles 30 de Noviembre de 1661 presenciaron los sevillanos un auto de fe; el cual se celebró con gran solemnidad y fué presidido por el fiscal del Supremo Consejo de la General Inquisición, don Bernardino de León y de la Rocha.
El número de los reos que salieron al auto fueron nada menos que 38, entre hombres y mujeres, siendo todos llevados al convento de San Pablo, donde dió comienzo la celebración del acto á las nueve de la mañana y terminando á las cuatro de la tarde.
Los delitos de los reos eran graves y sobre ellos pesaban las más severas penas. Diez hombres y diecisiete mujeres eran acusados de judaizantes reconciliados, que ya era peor; cinco hombres y tres mujeres de sospechosos no más; dos hombres de casados dos veces, y para que nada faltase, había también una gran hechicera.
Esta mujer de Satanás tenía sobre sí culpas gravísimas, pues estaba probado en el proceso que había asistido á los más infames autos, que había dado bromes á cuantos pudo y que se dedicaba también á officio había sacado para un buen pasar.
Los 38 reos fueron condenados á muerte y entregados á brazo secolar, usándose de más rigor con la hechicera, la cual fué quemada viva en el Prado de San Sebastián.

EL SEPULCRO DE COLÓN

La interesante carta que nos dirigió Mérida, y que publicamos anteayer, abre un horizonte nuevo en el asunto artístico que justamente ocupa la atención de los sevillanos.
El insigne artista explica suficientemente la causa de la paralización que sufre el proyecto, y en cierto modo reclama una opinión decisiva, á la que de antemano se somete.
Y como la ejecución de la obra urge, ahora que la Catedral volverá muy pronto á restablecer el culto y, las numerosas personas que nos visitan durante el período de fiestas primaverales echarían de menos en la suntuosa Basílica el monumento que guardarán los restos del descubridor del Nuevo Mundo, así como el vecindario de Sevilla desea que dicho monumento no quede olvidado en los sótanos de la Catedral, como objeto despreciado ó de notoria insignificancia, conviene que, partiendo de una base racional y artística, se decida sobre el lugar y la forma más apropiados para el emplazamiento del hermoso sepulcro en el mejor de los templos andaluces.
El LIBERAL, juzgándolo necesario al fin ya expuesto, antes de dar su opinión, ha querido que el público conozca la de algunas personas verdaderamente capacitadas para emitir la orientación que pide el señor Mérida—cuyos excelentes deseos, en nombre de la opinión de Sevilla estimamos y agradecemos—sino aquellos centros que, como el Cabildo Catedral y el Ayuntamiento, tienen que poner su iniciativa y medios materiales al servicio de la obra artística que honrará á la ciudad, no sólo por la hermosura de la labor hecha por el artista, sino también por el sagrado depósito de las cenizas que guardará el monumento.
Algunas opiniones respetables tenemos ya en cartera, y acaso desde mañana empezaremos á publicarlas.
Nuestro principal deseo es que la obra se ejecute con la urgencia que aconseja el interés artístico de esta ciudad. Sobre los demás extremos que abraza la cuestión, tal como el señor Mérida la plantea, también daremos nuestra opinión, después de haber escuchado á la de las personas consultadas.
Ellas, por ahora, tienen la palabra.

LA INFELIZ VIOLETA

La infeliz Violeta no pudo acabar. Desastió una nota y el juez implacable protestó ruidosamente, con saña, con refinamiento... Hubo quien llegó á pedir la cabeza del empresario... La diva fué llevada á su cuarto entre dos compañeros. Era víctima de un accidente nervioso... Al recobrar el conocimiento, cuentan que dijo con ternura, como si saliera de un sueño feliz:
—Que no me vayan á estropear las flores. Son para la Virgen.
Alfredo Murga.

EL ALFONSO

—¡Lo oís, Enriqueta?... Yo no puedo decir nada... sois vos la que debe constestar.
—Eso no puede ser—dijo gravemente la joven—puesto que no comprendo nada de lo que se me pregunta.
Esta vez fué Laroque quien interrogó al juez.
—¿Cuál es este enigma?
El señor Lignerolles había reprimido un gesto de impaciencia. Llamó y mandó al gendarme que introdujera á la camarera.
—¿Victoria?—murmuró Roger—¿por qué?
Y esperó con ansiedad las explicaciones del juez. Este hizo repetir á Victoria su declaración, que reprodujo palabra por palabra sin omitir nada; á medida que iba hablando se veía descomponer el rostro de Laroque. Por una tensión enorme de su voluntad trataba de comprender. Movió la cabeza, y dijo en voz alta y desesperada:
—¡Tengo miedo de volverme loco!
Siguió un largo silencio. Poco á poco comprendió, Enriqueta y Susana habían visto; pero ¿qué?... Se había negado hablar; ¿por qué? ¡Era preciso saberlo!
Laroque fué á arrodillarse delante de su mujer de un modo tierno; le tomó las manos, y acariciándolas, le habló como lo hubiera hecho á un niño:
—Di la verdad—dijo—¿es cierto que tú me has visto? Tú has negado, ¿no es así?... Hasta el último minuto has dicho que no has sido testigo del crimen... y Susana ha dicho lo que tú. En vano es que os interrogo. Pero ahora, mi querida esposa, y tú, amada Susana, es preciso decirlo todo. No temáis, pues que sois inocente, en contar todo lo que habéis visto. Se me acusa; pero ¿quién sabe si vuestro testimonio no podrá probar mi inocencia?
Había reunido entre las suyas las manos de Susana y las de Enriqueta, y besaba las cuatro á la vez. La madre y la hija, siempre tan pálidas, siempre con los ojos cerrados, callaban; el señor Lignerolles intervino, dirigiéndose en particular á la señora Laroque:
—Os he puesto en presencia de vuestro mari-

LOS YANKIS EN FILIPINAS

(POR TELÉGRAFO)
Washington 30 (18).
Es probable que el general Wade reemplace á Marco-Arthur en Filipinas.
Los generales Wade y Ludlow marcharán á Manila para primero de Marzo.

FOLLETON DE 'EL LIBERAL', (SEVILLA) (25)

JULIO MARY ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)
El señor Lignerolles calló. La señora Laroque, que estaba sentada cerca de la mesa del escritorio, estrechó entre sus brazos, por un movimiento irreflexivo, á su hija que tenía sentada sobre las rodillas. Selló sus labios en los cabellos de la niña, cuya cabeza descansaba sobre su seno, y que siempre tenía los ojos obstinadamente cerrados. ¡La joven hubiese querido estar muerta y llevarse entre la muerte el olvido, el eterno descanso... y á su hija con ella.
Y he aquí que en el espíritu de Roger se hizo bruscamente la luz. ¡No tuvo más que mirar al señor Lignerolles, emocionado á pesar suyo, y á la señora Laroque y su hija para comprender. ¡Tembló! ¡Vació! ¡Un no sé qué de horrible y espantoso pasó ante su vista!... ¡Hizo un gesto de un hombre que quiere quitarse de encima una atroz pesadilla... algún animal inmundo!...
—¡Dios! ¡Dios mío! ¡iluminadme!—balbuceó.
Vió que el señor Lignerolles entreabró los labios para hablar. Entonces, de pronto, amenazador y suplicante á la vez, dijo:
—Señor, guardaos, callaos! ¡Os lo suplico! ¡Vais á profanar una blasfemia.
—Habéis sido visto en el momento de vuestro crimen—dijo lentamente el magistrado—por una madre y su hija. ¡Tenéis las testigos ante vos! ¡Son vuestra esposa y vuestra hija!
Roger soltó una carcajada estridente... riss de loco.
—¿Ellas me han visto? ¿A mí?... ¡Mi esposa y mi hija me han visto asesinar á Larouette?
Y precipitándose hacia ellas, las cogió por las

manos, agitándolas hasta hacerlas daño; ¡pobre hombre!
—¡Vosotras me habéis visto, vosotras dos, á lo que parece!... ¿No oís que se pretende que me habéis visto? ¡Protestad, pues!... ¡Levantaos!... Decid á ese hombre que me acusa, que ha mentido, que no es verdad, que no habéis podido ver á Roger Laroque asesinando, puesto que Roger Laroque es inocente é incapaz de cometer un crimen semejante.
Estas no contestaban, permanecían inensibles. Entonces Roger las llamó:
—¿Susana?... ¡Enriqueta! ¿Qué tenéis?... ¿Estáis enfermas? ¡Por qué no habláis?
Enriqueta se levantó. Estaba más pálida que una muerta, su cara parecía de cera.
—El señor Lignerolles se equivoca al decirnos, Roger, que nosotros hemos sido testigos de un asesinato. Hace tres días que se nos persigue á Susana y á mí para obligarnos á hacer confesiones que no podemos. No tengo necesidad de repetir delante de vos, en mi nombre y en el de mi hija, lo que he dicho ya cien veces. Nosotros no sabemos cómo se ha cometido ese asesinato y no comprendemos cómo se atreven á acusarnos.
—¡Enhorabuena!... ¡Ya respirad!... Habéis hablado... ¡Sabed bien que un momento... he creído... sí, he creído... pero no, ¿qué hubiera podido creer? ¡Es imposible que me hayáis visto, puesto que no he sido yo! ¡Qué locura!... ¡Pero he tenido miedo!... ¡Sí, lo confieso! ¡He tenido miedo!
Y de pronto al señor Lignerolles le dijo con acento brusco:
—¿Por qué habéis hecho venir aquí á mi esposa y á mi hija? ¿Por qué decís que ellas han sido testigos? ¡Os extralimitáis de vuestro derecho de juez. Hace un momento habéis afirmado una mentira, y mi esposa os ha desmentido.
El magistrado replicó con dulzura, porque tenía piedad de Enriqueta y de su hija:
—¿Está probado que ellas os han visto...?
—Eso está probado—decía Laroque con asombro.
—¡Y llamado por un esfuerzo sobre sí mismo, replicó.

do—dijo—porque espero todavía que, cediendo á sus súplicas, acabaréis por estar persuadida de que vuestro silencio es peligroso y que es preciso hablar y contarnos la verdad, cualquiera que sea. Laroque os lo dirá más calorosamente de lo que yo podría hacerlo, puesto que en interés suyo tenéis que hablar. Para nosotros, como para todo el mundo, es evidente que vos y vuestra hija habéis asistido, como testigos, al asesinato. Si os negáis á contestar á nuestras preguntas, es que Laroque es culpable, tanto para vos como para nosotros.
Y volviéndose hacia el desdichado:
—Explicad esto bien á vuestra esposa ó hija, Laroque. El señor Laroque y yo hemos tratado de hacerlo, pero no nos han dado oídos. ¡Sed más felices que nosotros!
Roger había escuchado con atención. Le fué preciso un constante esfuerzo de inteligencia, porque su cerebro estaba vacío. Movió la cabeza y dijo:
—¡Es preciso que habléis, ó estoy perdido!
Había quedado de rodillas á los pies de su mujer; no había abandonado ni sus manos, ni las de su hija. Dos veces Enriqueta, por un movimiento imperceptible, había querido retirarse; pero él las retuvo, mirándola cada vez con aire temeroso.
—Enriqueta, acabas de oír al señor Lignerolles; pero quizás no has comprendido su pensamiento. Voy á traducirte: *Vuestra mujer y vuestra hija no quieren salir de su silencio—háchelo—ahora bien, está probado que han sido testigos del asesinato. Si no fuerdes el asesino, hablarían. No decir nada es acusarse. Puesto que protestáis de vuestra inocencia, ordenadnos que hablen. ¿Que relaten lo que han visto? Si sois inocente, no tenéis nada que temer; por el contrario, tenéis que esperar de sus declaraciones. ¿Es ese vuestro pensamiento, señor Lignerolles?*
—Le habéis interpretado exactamente.
—¿Es verdad lo que dice el juez, Enriqueta? ¿Se cree que tú no te das cuenta de ello; tu silencio es extraño, y como es natural, los jueces pensarán que Victoria no se ha engañado, que

desde el balcón de nuestra quinta has visto asesinar á Larouette, y que, por piedad por tu marido, no quieres hablar. Ahora bien; yo estoy seguro de que tú no has podido verme desde la quinta, y nada tengo que temer de tus confesiones; ¡joyes, querida Enriqueta! ¡Pues que soy inocente, no es á mí á quien has visto, y si has visto á alguien, tened gran interés en que lo cuentes al señor Lignerolles. ¡Te lo ruego, hija mía! Dinos lo que sepas.
La joven nada contestó; guardaba su actitud singular, que había pensar en esas magnetizadas, inmóviles sobre su silla, con el busto descompuesto, las manos como muertas y los párpados caídos.
—¿Me has oído, Enriqueta?
Esta hizo un signo afirmativo.
—Entonces, ¿por qué ese silencio, ese silencio que me condena, Enriqueta?
—Nada tengo que decir.
—Mientes; la declaración de Victoria es precisa. Y tu turbación, palidez y extraño aspecto te hacen traición. Y ahora me acuerdo de que al día siguiente de esa noche Susana estuvo enferma, y fué presa de convulsiones nerviosas. Todo esto es una prueba...
—Nada he visto.
—¡Te lo suplico, Enriqueta querida!
—¡No habiendo visto nada, nada puedo decir!
—Entonces, ¿me acusas?... ¡Soy tu marido, que te amo; soy inocente y me condenas!...
—¿Cuánta fuerza le era precisa á la pobre mujer para no estallar en sollozos! Había presentado aquella situación sin salida, el día en que por segunda vez en la alcaldía de Ville-d'Avray el señor Laroque la había interrogado. ¡Hablar! ¡Hablar! ¡Decir que había visto á Roger asesinando á Larouette! ¡Y esto le parecía una cosa tan monstruosa! ¡Aousar á aquel hombre, al padre de Susana! ¡Qué! ¡Se la hubiera sometido al tormento sin arrancarle una palabra.
Cuando oyó del modo que la suplicaba, cerró los ojos para no verle de rodillas, y se mordió los labios hasta hacerse sangre, por resistir á la

DE LA NOCHE DE AYER

LA PRENSA DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

El Liberal

Madrid 30 (10).

El LIBERAL vuelve a ocuparse en su artículo de fondo de la invasión de España por las comunidades religiosas procedentes de Francia.

Publica después un artículo del Sr. Alonso de Borja sobre los presupuestos. Informaciones telegráficas de los más importantes sucesos nacionales y extranjeros. Impresiones políticas de última hora. Un artículo literario de El Sastre del Campillo. Informaciones de asuntos de actualidad, etcétera.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 30 de Enero.

Entrados.—Vapor español Baracaldo, procedente de Oporto, en lastre, con dos días de navegación.

Vapor inglés Kilmano, procedente de Marsella, en lastre, para cargar mineral de hierro (Carro).

Vapor alemán Uranus, procedente de Amberes y Lisboa, con carga general.

Vapor español Cabo Trafalgar, procedente de Marsella y escalas, con carga general.

Faluche Nira. Sra. de la Onda, procedente de Lepe, con carga general, con 15 días de navegación.

Balandra S. Bartolomé, procedente de Ayamonte, con barro, con 5 días de navegación.

Laud San Sebastián, procedente de Isla Cristina, con muebles, en cuatro días de navegación.

Salidos.—Vapor alemán Arthur, para Bona, con virtutas y mineral de hierro (Carro).

Vapor noruego Staut, para Ardrossan, con 1,060 toneladas de mineral de hierro (Carro).

Vapor remolcador Carlos, para Bonanza, en lastre.

Despachados.—Vapor español Cabo Creuz, para Marsella y escala; capitán Urrutia, de 1,213 toneladas de registro, con carga general.

—Comunican de Bonanza que han salido a la mar los vapores Algorta y Cierana, habiendo quedado fondeados, para zarpar mañana con rumbo a Sevilla, el vapor Gordá y el bergantín español Constancia, que conduce un cargamento de carbón para gas, y que será remolcado por el vapor Carlos.

—El vapor español Baracaldo comenzará mañana a cargar 1,500 toneladas próximamente de mineral de hierro de la mina Montequedo, con destino a Rotterdam.

—El vapor inglés Mark-Lane ha continuado hoy, a las 13 y 10, su rumbo a Cádiz.

—Mañana zarparán de este puerto los vapores Vizcaya y Cabo Creuz.

—Días de salida de los vapores españoles y franceses para Filipinas.

Las salidas de Barcelona de los vapores españoles se verificarán durante lo que queda de año los sábados, en las fechas siguientes:

2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre.

Los vapores franceses saldrán de Marsella los domingos 10 y 24 Febrero, 10 y 24 Marzo, 7 y 21 Abril, 5 y 19 Mayo, 2, 16 y 30 Junio, 14 y 28 Julio, 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre y 1, 15 y 29 Diciembre.

—En el comercio de esta plaza se espera únicamente quede establecido el servicio regular de vapores entre Hamburgo y Sevilla y viceversa, que tienen anunciado los señores Aznar y C.ª, de Bilbao.

Hasta ahora, las mercancías que con destino a Sevilla se embarcan en Hamburgo, son trasladadas en Cádiz, con lo cual pierden tiempo y se perjudican, y excusamos decir que los Sres. Aznar, además de aumentar con su flota el tráfico en la vía del Guadalquivir, presta un buen servicio al comercio de esta plaza, que contará con un servicio diario y regular.

—El comandante de la capitania de este puerto, ha prohibido la navegación por la vía del Guadalquivir durante la noche, por el sitio que está naufragado el pailebot Columbus.

—Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto, los vapores Cabo Creuz, Vizcaya, Cabo Trafalgar, Lafitte, Nuevo Valencia, Rioja, Unión, Cornopio, Uranus, (alemán), Grea (noruego), Greda (alemán), Kilmano (inglés), Neutral (alemán).

LA CATEDRAL DE MARSELLA

(POR TELÉGRAFO)

Intento de volaria.—Dos cirios con dinamita

Paris 30 (10).

Telegrafían de Marsella que se habla allí mucho de un incidente dramático ocurrido en aquella Catedral.

Es lo siguiente:

Un hombre de aspecto fino y con buena ropa, entró en el templo llevando en la mano dos cirios.

Los encendió y los colocó en unos candeleros sobre un altar.

Después llamó a dos mendigos, ofreciéndoles diez francos a condición de que se encargasen de la vigilancia de los cirios hasta que se consumieran.

Hecha y aceptada la oferta, el desconocido se retiró.

Al medio día, llegado el momento de cerrar las puertas del templo, el sacerdote quiso expulsar a los guardianes de los cirios, pero aquellos resistieron a obedecer.

Puesta la cuestión en conocimiento de un sacerdote, éste les permitió que se quedaran allí.

Pocos momentos después los mendigos acudían presurosos a la sacristía, diciendo que habían escuchado una voz que les ordenaba apagar los cirios.

Entonces dirigióse el sacerdote aludiendo al altar, cogió los cirios y los partió por la mitad para convencer a los mendigos de que nada anormal había.

Gran sorpresa fué la de todos al ver que por la rotura salía un polvillo, que luego hubo de averiguarse que era dinamita!

Se trataba de volar la Catedral.—C.

CENTROS DE ENSEÑANZA

Oposiciones a escuelas

Conforme a lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento orgánico de primera enseñanza de 6 de Julio de 1900, se anuncia para proveer por oposición las plazas de maestros y auxiliares de las escuelas públicas de este distrito que a continuación se expresan:

PROVINCIA DE SEVILLA

Escuelas de niños.—Una plaza de auxiliar de las escuelas elementales de Sevilla con 1,875 pesetas anuales.

Escuelas de niñas.—Una escuela elemental de Utrera con 1,875 pesetas.

Escuelas de párvulos.—Una plaza de auxiliar de las de Sevilla con 1,875 pesetas.

PROVINCIA DE CÁDIZ

Escuelas de niños.—Una plaza de auxiliar de las elementales de Cádiz con 1,375 pesetas.

Una escuela elemental de Medina con 1,375 pesetas.

Escuelas de niñas.—Una plaza de auxiliar de la escuela graduada de Cádiz con 1,650 pesetas.

Una plaza de auxiliar de las elementales de Cádiz con 1,375 pesetas.

Una escuela elemental de Chiclana con 1,375 pesetas.

Escuelas de párvulos.—Una escuela de párvulos de Jerez de la Frontera dotada con 2,000 pesetas.

PROVINCIA DE HUELVA

Una escuela elemental de nueva creación en Ayamonte con 1,100 pesetas.

Escuelas de niñas.—La escuela elemental de Campofrío con 825 pesetas.

PROVINCIA DE CÓRDOBA

Escuelas de niños.—La superior de Aguilar, dotada con 1,625 pesetas.

Dos plazas de auxiliares de la escuela graduada de Córdoba, con 1,650 pesetas cada una.

Dos plazas de auxiliares de las elementales de Bujalance, dotadas con 825 pesetas cada una.

Una plaza de auxiliar de las elementales de Hinojosa del Duque, con 825 pesetas.

Escuelas de niñas.—Tras plazas de auxiliares de la escuela práctica graduada de Córdoba, con 1,650 pesetas cada una.

Una plaza de auxiliar de las elementales de Bujalance, con 825 pesetas.

Una plaza de auxiliar de las elementales de Hinojosa del Duque, con 825 pesetas.

Escuelas de párvulos.—Una plaza de auxiliar de la de párvulos de Puente Genil, con 825 pesetas.

PROVINCIA DE CÁDIZ

Escuelas de niños.—Tras plazas de auxiliares de la escuela práctica graduada de Las Palmas, dotadas con 1,875 pesetas cada una.

Las elementales de Agulo, Hermigua, Puntagorda, Tejares, Fagnia y Santiago, con 825 pesetas cada una.

Escuelas de niñas.—Las elementales de Ingenio, Pago de la Esperanza en el Rosario y Hermigua, con 825 pesetas cada una.

PROVINCIA DE BADAJOZ

Escuelas de niños.—Una plaza de auxiliar de la escuela graduada de Badajoz, con 1,875 pesetas.

Las elementales de Campillo y Malpartida de la Serena, con 825 pesetas cada una.

Escuelas de niñas.—Tras plazas de auxiliares de la escuela práctica graduada de Badajoz, con 1,875 pesetas cada una.

La elemental de La Parra, con 825 pesetas.

Una plaza de auxiliar de las elementales de Villanueva de la Serena, con 825 pesetas.

Los maestros disfrutaban además del sueldo, casa-habitación, capax y decore para sí y su familia y las retribuciones legales.

Las oposiciones a escuelas de 825 pesetas se verificarán en las capitales de las provincias en que haya Escuela Normal. Las de mayor dotación, en la capital de este distrito universitario.

Para tomar parte en estas últimas, será requisito indispensable el título de maestro superior. Sin embargo, cuando las vacantes sean de escuelas elementales podrán optar a ellas los maestros que tengan título elemental, obtenido según el régimen anterior al real decreto de 23 de Septiembre de 1898.

Las condiciones necesarias para ser admitidos a los ejercicios serán:

Primero. Ser español, a no estar dispensado de este requisito con arreglo a lo dispuesto en el artículo 167 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

Segundo. No hallarse incapacitado para ejercer cargo público.

Tercero. Haber cumplido veintidós años de edad.

Cuarto. Tener el título que exige la legislación vigente para el desempeño de la vacante ó el certificado de aprobación de los ejercicios correspondientes al mismo, pero entendiéndose que el opositor que obtiene la plaza, no podrá tomar posesión de ella sin la presentación del título académico referido.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la secretaría general de esta Universidad, en el plazo de treinta días, a contar desde el siguiente en que se publique este anuncio en la Gaceta de Madrid, acompañadas de los documentos que siguen: Partida de bautismo ó certificación del Registro civil, legalizada si procediese, según la fecha del nacimiento; certificados del Registro general de penados y de la Dirección general de penales del ministerio de Gracia y Justicia, probatorio de no hallarse impedido de ejercer cargos públicos, y el título profesional correspondiente al grado de la escuela ó el certificado de aprobación de los ejercicios correspondientes al mismo.

Los que estén desempeñando escuelas públicas en propiedad, acompañarán solamente la hoja de servicios, certificada por el secretario de la Junta de Instrucción pública de la provincia donde sirvan.

Las maestras que solicitaren actuar en las oposiciones anunciadas en la Gaceta de Madrid de 4 de Marzo de 1899 para proveer la escuela de párvulos de Jerez de la Frontera, serán ahora también admitidas si completan sus expedientes con los documentos de que carecen y se exigen en esta convocatoria.

Lo mismo sucederá a los aspirantes de las escuelas de Canarias, cuyas oposiciones se suspendieron en la misma forma que las anteriores, por virtud de la real orden de 22 de Mayo de 1900.

Huelgas

(POR TELÉGRAFO)

En Gijón

Sigue la huelga

Gijón 30 (11-5).

Con motivo de la llegada del buque de guerra Niñas de Balboa, se dice que su presencia en este puerto obedeció a acontecimientos relacionados con la huelga.

Se considera y hasta se teme que los marineros de la darsena se unan a los huelguistas.—Corresponsal.

En Oviedo

Madrid 30 (11-40).

En el ministerio de la Guerra ha producido

do extrañeza que el gobernador civil de Oviedo pidiera fuerzas del ejército como auxilio para terminar la huelga y todavía no haya decidido resignar el mando.

Se añade que el conflicto se agrava por momentos, transcurriendo los días sin tomarse ningunas otras medidas.

En Monceau

Londres 23 (12-40).

Los socialistas tratan de atraer a los soldados enviados a Monceau.

Los jefes han adoptado energicas medidas para impedir que los soldados lean los periódicos favorables a la huelga, pero dice que los periódicos entran en los cuarteles apesar de las precauciones tomadas.

El Petit Son, hablando del depósito de fusiles que encontraron en su redacción, dice que, no obstante haberlo prohibido las autoridades, han vendido muchos a ocho francos y medio cada uno a los obreros, y muy especialmente a los huelguistas de Monceau.—Compton.

EL NUEVO GOBERNADOR DE SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 30 (16-20).

El Sr. Muñiz ha dicho hoy que apesar de su enfermedad, marchará el viernes próximo a Sevilla para posesionarse del gobierno.

Le acompañará un hijo suyo, que será nombrado oficial del gobierno civil.

LOS REYES DE INGLATERRA

(POR TELÉGRAFO)

La sesión de Reischtag

Londres 11 (40).

Se ha recibido un despacho de Berlín diciendo que el presidente del Reichstag explica el hecho de que no se levantará la sesión al saberse la muerte de la reina Victoria, diciendo que los ingleses no levantaron la de su Parlamento cuando murió el emperador Federico, ni tampoco al morir el czar de Rusia Alejandro II.—Compton.

Buques que llegan

Paris 30 (12-30).

Ha llegado a la bahía Spitehead el crucero francés Dupuy de Lome.

Mañana es esperado el Carlos V. Casi todas las potencias serán representadas por un solo buque en los funerales de la reina Victoria.

Llegada del monarca

Londres 30 (11-30).

Ha llegado al palacio de Malboufoug el rey Eduardo.

Hoy presidirá el Consejo privado. Grande afluencia de visitantes en la capilla de Osborne.—Compton.

Disturbios en un café

Londres 30 (14-40).

En Montreal ha habido disturbios en un café a causa de haberse pronunciado frases ofensivas para el rey Eduardo.

Hubo estacazos, resultando un herido y varios contusos.—Compton.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde ha ordenado al inspector de Sanidad señor Montero, que inspeccione los trabajos que se están realizando en las calles de la capital por los operarios de la empresa de alcantarillado, a fin de que se cumpla con las exigencias de la higiene.

El señor Montero expondrá al Alcalde los defectos que observe, para ordenar la modificación de la forma en que se hacen las obras, caso de que sea preciso; para que no sufra alteración la salud pública.

Se ha reunido esta tarde en el Ayuntamiento la comisión de Asuntos jurídicos.

Entre los acuerdos adoptados fué el más importante el de los expedientes de las casas Alameda de Hércules número 32, Oriente 87, Reyes Católicos 32, Gravina 402, Recoarado 33 y Trajano 12, así como el de la curatela del posado del mercado de la Encarnación, sobre los débitos al Ayuntamiento del canon por aprovechamiento de aguas potables.

Se acordó que a estas fincas era aplicable la resolución del gobernador civil, de acuerdo con los preceptos de la ley de exigir sólo los débitos de los cinco últimos años.

De los expedientes en el mismo sentido de las casas Salud número 5 y Riso número 16, se acordó no les era aplicable aquella disposición.

El Sr. Checa ha recibido cartas de los alcaldes de Valencia, Guadalajara y Valladolid, así como del Ateneo de Valencia y de la Real Academia de Ciencias, pidiéndole informe sobre el proyecto de mendicidad que se ha realizado en Sevilla, solicitando el envío de un ejemplar de la Memoria hecha por los Sres. Cañal, Marañón y Tubino.

En las mencionadas cartas hay frases de elogio para los iniciadores del proyecto y para el alcalde.

En las poblaciones indicadas está en estudio tan interesante cuestión.

En la mañana de hoy ha fallecido el empleado de la Secretaría municipal, don Antonio Portillo.

La muerte de dicho señor ha sido muy sentida por sus jefes y compañeros, por contar con grandes simpatías entre todos y ser persona de probada honradez y laboriosidad.

En paz descanse su alma.

LA GUERRA DEL TRANSWAAL

(POR TELÉGRAFO)

El ferrocarril de Delagoa

Paris 30 (11-40).

Participan de Bruselas que Kruger, cuya salud es excelente, confirma que los boers se apoderarán del ferrocarril de Delagoa, que realmente pertenece a los ingleses.—C.

Los boers avanzan

Londres 30 (10).

Los burghers han saqueado Brandolei.

Los granjeros de la colonia ayudan a los boers, habiendo ocupado los ingleses Avontoff.

Los boers se dirigen hacia el Este.—Compton.

Posiciones recuperadas

Londres 30 (12-40).

Los ingleses arrojaron a los boers de las posiciones que ocupaban sobre la línea de Middleburgo Belfast, atravesando el río. Las bajas causadas han sido

las de un oficial muerto y catorce heridos.—Compton.

No hay hombres

Londres 30 (11-30).

El general Roberts ha declarado que no ve posibilidad para elliamentamiento a filas de un solo hombre con destino al Transvaal, añadiendo que se necesita pedir un nuevo crédito de setenta millones de libras esterlinas para las atenciones de la guerra.—Compton.

Boers apresados

Londres 30 (10-40).

Los ingleses han aprehendido a seis boers que se hallaban dormidos en una granja cerca Standerton, teniendo cuenta de ella.

La granja les servía de punto de cita. Los ingleses consideran importantísima esta captura.

Una patrulla de boers ha incendiado Calvinia con consentimiento de sus habitantes.—Compton.

Yanquis é ingleses

New York 30.

El Consejo municipal de la capital de Chicago ha rechazado con su voto las simpatías iniciadas en favor de los ingleses, con motivo de su campaña en el Transvaal.

VIAJEROS

Hotel de Roma.—D. Ramiro Valdivia, de Granada; D. Juan J. Muñoz, de Ceja; don Desiderio Torres, de Cádiz; D. Bernardo Picamill, de Osuna; D. Diego Pajarón, de Jaén; D. Manuel García Brion, de Huelva; D. Diego Moreno de los Rios, de Jerez; D. Evaristo Cendra, de Córdoba; D. Salvador Sánchez y Octavio, de Ciudad Real; D. Juan Noy Rojas, de Bilbao; D. Ricardo Ugarte, de Huelva, de paso para Cádiz.

Ha marchado a Jerez D. José Domecq.

Para Ceja los condes de Puerto-Hermoso.

Hotel de Paris.—D. A. Belingón; don J. Gau; D. Juan León; D. Gustavo Rein; don J. de Quillrán.

Hotel de Madrid.—Mr. Marquis Pier Imperial; barón T. de Mentinger; D. A. Romero; D. M. Grosso y Romero.

Hotel de Inglaterra.—D. Juan M. Sandoyre y señora; D. José Valverde.

Hotel de Europa.—Doctor Benzumbra, de Gibraltar; D. Eduardo Atané; D. Manuel Benzumbra; D. Feliciano Vicente.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Peticion a las Cortes

Madrid 30 (11-5).

Una comisión de abogados se prepara para pedir a las Cortes la reforma de algunas leyes en sentido de rebajar la edad para el desempeño de varios cargos que exigen sea superior a la de 23 años.

El general Borbón

Madrid 30 (10-40).

Continúa comentándose la cuestión del general Borbón, asegurándose que la principal causa del relevo fué la queja de Borbón por ascenderse a Lolo, ocupando él en el escalafón el número 1.

Añadense cosas que no dejan bien parado el relevo, siendo posible que se forme expediente y hasta que se instruya sumaria.

Plazas vacantes

Madrid 30 (11).

Se anuncia la provisión de las vacantes a las plazas de taquígrafos del Senado, con el sueldo anual de dos mil pesetas.

Las solicitudes serán admitidas hasta el día 2 del próximo Marzo.

"Diario Oficial del Ministerio de la Guerra"

Madrid 30 (30).

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

Decreto nombrando ayudante de órdenes del general Obregón de los Rios, el capitán de caballería don Francisco Obregón.

Idem autorizando a dicho general para que fije su residencia en Sevilla.

Idem resolviendo el pase a situación de reemplazo, con residencia en Sevilla, del comandante de ingenieros don Salomón Jiménez.

La Gaceta

Madrid 30 (11-30).

La Gaceta publica una real orden disponiendo que se realicen por administración las obras de las carreteras de Bailén a Málaga y autorizando a la sociedad de tranvías de Málaga para susstituir el motor de sangre por el eléctrico.

Sobre el indulto

Madrid 30 (10-40).

Un periódico, ocupándose del indulto que se concederá con motivo de la boda de la princesa de Asturias, dice que el Gobierno debe tener presente a los campesinos de Jerez, condenados por los célebres sucesos acaecidos en 1892.

Romero Robledo—Lachambre

Madrid 30 (14-50).

Llegó el señor Romero Robledo.

Esperándole en la estación varios amigos políticos y particulares.

El general Lachambre cumplimentó a la reina, despidiéndose para la Coruña.

DELEGACION DE HACIENDA

La cobranza de contribuciones del primer trimestre de este año se efectuará en los pueblos que a continuación se expresan los días que se consignan:

Carmona, del 16 al 20 de Febrero; La Campana, del 11 al 14; Mairena del Alcor, del 5 al 8; y Vico del Alcor, del 6

D. E. P. A. EL SEÑOR DON LEOCADIO MORALES Y PRIETO VIUDO QUE FUÉ DE LA SEÑORA DOÑA JOSEFA CAMPOS Y LÓPEZ Falleció el día 30 de los corrientes...

LA PRENSA DE MADRID

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE El Herald

El Herald en su fondo, se ocupa de los funerales de la reina Victoria diciendo que mientras Inglaterra ofrece una suntuosa manifestación de duelo con esplendores de fiesta jamás conocida...

TEATRO SAN FERNANDO "Juan José"

Puede decirse sinceramente y sin temor de equivocarse, que en Sevilla no se conocía a Juan José, el apasionado y enérgico personaje que creó Dicenta.

Muchos actores han representado en Sevilla este hermoso drama, pero ninguno como Thuillier ha sabido identificarse con él...

Anoche, mientras representaba, tenía al público sugestionado y lleno de emoción, cual si estuviese presenciando actos de la vida real y no una ficción dramática.

Thullier es Juan José, el pobre abandonado de la fortuna, el infeliz obrero de nobles instintos, que aspira a redimirse y la sociedad se lo niega todo: amor, instrucción, hasta el pan.

El notable actor tuvo momentos de verdadera inspiración artística en que electrizó al auditorio. Desde los primeros momentos de la obra se impuso, pero donde rayó a mayor altura fué en el célebre monólogo del acto tercero...

El público, entusiasmado, le hizo una verdadera ovación; el actor tuvo que salir a escena diez ó doce veces, así como al final de la obra.

DECLARACIONES DE UN MINISTERIAL

Un periódico reproduce las declaraciones de un caracterizado ministerial, que afirma que la crisis se planteará en Marzo, no dificultando Azcárraga la vuelta a la presidencia de Silvea.

El Gobierno puede seguir constituido como lo está, y cuando se plantee la crisis, se ignora qué ministros saldrán, indicando entre éstos a Izquierdo.

Todo lo demás que se diga, es aventurado.

UN PLEITO SEVILLANO

Recurso ante el Supremo Madrid 30 (18-15).

En el Tribunal Supremo se ha celebrado hoy la vista de un recurso basado en el asunto del pleito que versaba sobre el preferente derecho que a la cobranza de un crédito a D. Faustino Gutiérrez creía tener D. Andrés Vázquez.

El juzgado del Salvador, de Sevilla, falló denegando la pretensión. La Audiencia confirmó la sentencia. Interpuesto el recurso por el Sr. Vázquez, ha sido defendido hoy con gran elocuencia por el abogado Sr. Bergamín y rebatido por el Sr. Molina.

Daremos cuenta del resultado del juicio cuando sea conocida la sentencia.

HUELGAS

En Gijón Gijón 30 (18-30).

Se reparte profusamente un manifiesto que publican los patronos, dirigido al pueblo, en el que le piden que como juez, omita su imparcial fallo en el conflicto de la huelga.

El manifiesto dice que los patronos transigen con los huelguistas un diario, utilizarán los carros de los carreteros, en lugar de los carros de la asociación para aquellos que trabajan. Se preferirán los obreros gijoneses para que trabajen en los muelles del puerto, pero mantendrán los patronos la jornada de las diez horas y media.

Termina el manifiesto diciendo que están decididos hasta el sacrificio, con objeto de evitar la desolación y la ruina que se avecina. Apelan, por último, a la opinión sensata para que lo juzguen su conciencia.

La opinión pública de Palma de Mallorca se muestra muy agradecida a EL LIBERAL por el interés que ha demostrado en el asunto.

Visita al ministro de Marina

Varios diputados liberales, acompañados del señor Maura, han visitado al ministro de Marina para pedirle que el dique de Subie sea transportado a Mahón.

El señor Izquierdo manifestó a los comisionados que reconoce la importancia de los servicios que podría prestar el indicado dique, pero que dedica preferente atención a la conclusión de los buques en nuestros arsenales, pues teme que falten recursos y haya necesidad de despedir a los operarios de las Maestranzas.

ENTRE SOLDADOS Y ESTUDIANTES

Terrible colisión Viena 30 (23-15).

En las colisiones ocurridas en Quiev entre las tropas y los estudiantes, resultaron de éstos 18 muertos, 30 heridos y 200 presos.—C.

EL VIAJE DE ALZOLA

Esta mañana visitó el señor Alzola el astillero de la Constructora naval.

Le acompañaron en su visita el personal técnico de la casa, el diputado señor Marengo y los señores Yserra, Rivero, Aznar, marqués de Berriz, Povez Cañero, Granadino y don Aristides Fernández. Se hicieron las pruebas del Udala, que han dado buen resultado.

Terminadas las pruebas y la visita, fueron obsequiados con un almuerzo, que se celebró en una finca de recreo próxima al astillero.

Concurrieron al almuerzo, además de los señores indicados, el gobernador militar duque de Nájera, los señores Aznar, los ingenieros de obras públicas de Cádiz y los generales Segura, Marengo y marqués de Santo Domingo de Guzmán.

Inició los brindis el señor Aznar, que lo hizo en forma entusiasta. Le siguieron el presidente de la Junta de Obras del puerto de Sevilla, señor Yserra, el señor Marengo y el marqués de Berriz.

En último término brindó el Sr. Alzola. Este se mostró partidario de que se proteja a la industria naval española, diciendo que, para conseguirlo, debían los Gobiernos hacer sacrificios que redundarían en favor del engrandecimiento de la patria.

Prometió que apoyaría este criterio ante el gobierno. Terminado el banquete, visitó el señor Alzola el dique de la Trasatlántica, acompañado del exdiputado a cortes D. Eugenio Agacino.

Alf ofrecieron al director general un espléndido lunch. El Sr. Alzola se mostró muy complacido, y reiteró en su brindis la idea de protección hacia las industrias navales.

Esta noche le obsequiará en su casa, con una comida, el marqués de Santo Domingo de Guzmán.

Después la Cámara de Comercio le obsequiará con un ponche en los salones del Círculo Mercantil. A las siete de la mañana saldrán en un tren especial el señor Alzola y los demás expedicionarios con dirección a Sanlúcar y Bonanza.

En este último punto embarcarán para Sevilla.—Saldaña.

Anoche se reunieron en la Casa Lonja, bajo la presidencia del señor don Hilario del Camino, los vocales de la Junta directiva de la Cámara de Comercio de esta plaza y varios de la de Obras del puerto, acordando concurrir hoy, las 16 y 45, al muelle, a esperar al señor don Pablo de Alzola, director general de Obras públicas y expresidente de la Cámara de Comercio de Bilbao.

También acordaron obsequiar al señor Alzola con un banquete, que se celebrará en uno de los principales hoteles de esta ciudad, y al que serán invitados los diputados a Cortes, senadores por la provincia, alcalde de Sevilla, presidente de la Diputación provincial y gobernador civil.

BATALLA ENTRE MUCHACHOS

Según noticias de Abanto, 16 muchachos de este pueblo y 20 del de Muscat, todos de 10 a 15 años, salieron al campo desahogados, entabándose entre ellos una verdadera batalla a pedradas y tiros, de la que resultaron 4 heridos leves.

DE POLÍTICA

Se asegura que la cuestión política, que dará plantada cuando el Gobierno lleve a la firma de la reina el decreto convocando a las elecciones para diputados provinciales, En palacio no hay tertulia.

Hablado hoy Sagasta de las manifestaciones de ciertos liberales que reproducen los periódicos de Barcelona, respecto a los trabajos que se están haciendo contra el partido liberal (en cierta tertulia elevadísima, ha dicho que los fusionistas citados están mal informados, y caso de que supongan que existan en palacio determinadas tertulias equívocas también.

En palacio, ha añadido, existe exquisita corrección al tratar de cuestiones políticas. Carta comentada.—Nadie como Azcárraga, según el mismo.

Se habla de una carta que un diputado de la mayoría, título de Castilla, ha dirigido a Azcárraga, haciéndole consideraciones sobre la situación política.

Se dice que el presidente del Consejo ha contestado que mientras entienda que dentro del partido conservador sirve mejor que nadie la causa de la monarquía, continuará presidiendo el Gobierno.

La elección de senadores

En el Consejo de hoy se presentó a la firma un decreto convocando para el día 24 de Febrero las elecciones de senadores en las Baleares, Alava, Academia Española y Sociedad Económica de Amigos del País de Barcelona.

Se presentan candidatos por las Baleares el obispo de Sión y por Alava el marqués de Mudela.

ELECTRA

Drama en cinco actos, por D. BENITO PÉREZ GALDÓS

URGENTE. El éxito obtenido por el drama Electra, ha sido ruidosísimo; imponente.

El sentido de la obra es contra la reacción y ha causado en el público extraordinario efecto.

Muchas de las escenas han sido aplaudidísimas, así como las frases salientes del drama contra los neos.

En el cuarto y el quinto acto que es donde más abundan aquéllas; fué aclamado Galdós y llamado infinidad de veces a escena en medio de una ovación estruendosa y nunca presenciada.

En un diálogo en que el ingeniero afirma que salvará a su ciudad del claustro, y que hay que quemar el convento, se suspendió durante largo rato la representación para festejar al autor.

El público se puso en pie, agitando los sombreros y dando vivas a Galdós. La manifestación que se le ha hecho es indescriptible.

El drama dará lugar a luchas enconadas. La obra ha gustado muchísimo, no solo por sus tendencias, sino por su plan, por su desarrollo y por su acción.

Galdós es elogiadísimo por la gran valentía con que aborda cuestión tan palpitante. Los pensamientos bellísimos de que está lleno el drama están expuestos con gran elocuencia y decisión.

Al finalizar la representación fué llamado Galdós doce veces a escena. En la ejecución se han distinguido Matilde Moreno y Fuentes.

Esperábase con grande impaciencia la representación del lunes próximo, por ser noche de abono y de moda; y que acude al teatro un público aristócrata y de ideas reaccionarias.

Ovación en la calle

La multitud esperó a Galdós a la puerta del teatro, y sospechando que pudiera marcharse por la puerta falsa, se fraccionó, colocándose un grupo numerosísimo frente a cada una de ellas.

Galdós salió por la puerta falsa y después de ser vitoreado, accedió a que el público le acompañase, siguiendo detrás de él, dando vivas al gran novelista y a la libertad.

Cantantes transeúntes atravesaban por las calles de Sevilla, Alealá y Peligros se unieron a los manifestantes.

Al pasar Galdós por delante de la Gran Peña, los socios salieron a los balcones aplaudiéndole con entusiasmo.

Los manifestantes siguieron hasta la administración de las obras de Galdós, en la calle Fuencarral, donde se repitieron los vivas al autor y a la libertad.

Hé aquí el argumento de la obra: Electra es una joven de diez y ocho años, huérfana de una hermana de los García Yuste, llamada Eleuteria, mujer que en su juventud fué gran pecadora y que murió regenerada y arrepentida en el convento de San José de la Penitencia, donde llegó a ser superiora.

Ignórase quién es el padre de Electra, que vive con sus tíos, señores austeros y millonarios, que dedican gran parte de su fortuna a conventos, congregaciones, colegios religiosos, etc., etc.

Visita la casa de los García Yuste un señor Pantoja, hombre de cincuenta y cinco años, fanático religioso é intrasigente, que en su juventud fué amante de la madre de Electra y que cree que ésta es su hija.

Pero un tal Cuesta, que también frecuenta la casa, se halla, al parecer, en el mismo caso que Pantoja.

De Electra se halla enamorado Máximo, sobrino de los García Yuste, joven ingeniero de gran talento y de ideas modernas.

Es viudo, con dos hijos de corta edad. En el primer acto Cuesta y Pantoja dan a entender, respectivamente, a Electra que son sus padres.

El fanático Pantoja, valido de su influencia cerca de los García Yuste, trata de llevar a Electra a un convento, como medio de salvar su alma y la de su madre y redimir sus culpas.

Máximo, enterado de este proyecto, y viendo en Electra virtudes propias para ser una buena esposa y su ninguna vocación al claustro, la incita a la rebelión.

se niega terminantemente, puesto que está resuelta a casarse con Máximo. Pantoja entonces, acordándose de que el fin justifica los medios, la hace creer hábilmente que el ingeniero es su hermano.

Ante revelación tan tremenda, Electra enloquece y llama delirante a su madre para que le revele la verdad.

Llega Máximo, y, sospechando que Pantoja es el causante del desvarío de su prometida, le increpa y golpea, recibiendo éste inmovible tales agravios, escuchándose en el desprecio de la vida y en su misión ultraterrestre.

Electra, que en su locura sólo anhela que su madre declare la verdad, marcha al convento donde está enterrada.

Accompáñanle su tía y Pantoja. Máximo, desesperado, quiere volver a la ciencia, ya que no puede soportar las impurezas de la vida.

La acción del acto quinto se desarrolla en el convento de San José de la Penitencia, donde Electra trata de convertir en cariño fraternal el amor que por Máximo sentía.

Pantoja, fundador y árbitro del convento, procura hacerla profesar; pero, a su vez, el ingeniero y su amigo el marqués intentan sacarla de allí a toda costa.

Electra no cesa en su delirio, y ve aparecer, al fin, la sombra de su madre, quien le revela que no hay ningún lazo de sangre entre ella y su amado.

Electra da gracias a Dios, y en aquel momento presentábase el marqués y Máximo, el cual la toma en sus brazos diciéndole: Ven a la verdad, a la felicidad, al amor.

Con estas palabras termina el drama. J. Arimón.

EL TESTAMENTO FALSO

Continuación de la vista Tarragona 30 (23-15).

Ha continuado la vista del proceso del testamento falso. El fiscal probó en su informe que los procesados son autores del hecho que se les imputa.

Pidió al jurado un veredicto de culpabilidad.—Redón.

LOS REYES DE INGLATERRA

Opinión sensata Paris 31 (1-15).

Un periódico austriaco afirma que nada mejor para inaugurar Inglaterra el nuevo reinado que el firmar la paz con los boers.

Como el monarca no puede, constitucionalmente, tomar la iniciativa en este asunto, se presenta el caso de que el pueblo inglés eleve tan hermosa petición al trono y al Parlamento.

Para ver el entierro

El día del entierro de la reina se olearán muchas tribunas en el trayecto que recorrerá la comitiva.

Las ventanas de las casas situadas en las calles por donde pasará el cortejo fúnebre se han pagado por término medio a veinte libras por cada una.—Compton.

En señal de duelo

El gobierno ha acordado que el día que se verifique el entierro de la reina, permanezca izada a media asta la bandera nacional en todos los edificios públicos y buques de guerra.

El duque de York

El estado del duque de York no ha cambiado, y aunque no ofrece gravedad, los médicos le han prohibido que asista a los funerales.—Compton.

HORRIBLE CATASTROFE

Explosión de una caldera. Dos muertos Valladolid 30 (23-15).

En el pueblo de Tordesillas ha ocurrido una catástrofe á consecuencia de haberse volado la caldera de vapor de una fábrica de electricidad.

La explosión fué terrible. Al volar la caldera perforó las paredes de la fábrica, abriendo un boquete en la fachada y penetrando en la casa de enfrente.

Resultaron muertos el encargado de la máquina y otro hermano del dueño de la fábrica. El fogonero aún no ha parecido. Se supone que se encuentra entre los escombros.

Se asegura que la voladura obedece a un descuido, pues el maquinista tumbó base muchos ratos encima de la caldera, y se supone que se hallaba durmiendo cuando ésta explotó.

El edificio ha quedado destruido por completo. La archiduquesa Isabel ha regalado a la princesa una joya preciosísima, consistente en una rama formada con hermosos brillantes.

La rama se ha hecho teniendo por modelo un dibujo tomado del natural. La infanta Isabel le ha regalado un magnífico aderezo de brillantes y rubios, compuesto de diadema, collar, broche y pulsera.

LA REINA DE SERBIA Y EL PATIO, DE LOS QUINTERO

Mañana llegará la reina de Serbia acompañada de una inmensa colonia de Biarriz, con el exclusivo objeto de asistir a la representación de El Patio, de los Quintero.

La recibirán en la estación las autoridades, regresando a Biarriz después de terminada la función.

DE MADRID

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de la regente los siguientes decretos: Concediendo la cruz blanca del mérito militar, al brigadier don Leopoldo Cano.

Fijando en 80.000 hombres el contingente de fuerzas permanentes durante el año actual. Y concediendo al ayuntamiento de la Coruña el fuerte de San Carlos.

La reina firmó también un decreto correspondiente al ministerio de Marina, señalando las fuerzas que han de formar el contingente naval en 1901.

Lo del general Borbón

La Correspondencia Militar, dice que las cartas dirigidas a la reina y al general Linares por el general Borbón, con motivo de su cesantía, están escritas dentro de la mayor corrección.

Sánchez Toca se propone crear un Boletín oficial del ministerio de Agricultura, á semejanza de los diarios oficiales de los ministerios de Guerra y Marina.

Supresión de descuentos Madrid 30 (23-15). En breve se publicará por el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una disposición suprimiendo el 13'90 de descuento en los ajustes de Ultramar.

De las asociaciones religiosas Madrid 30 (23-16). Un ministro ha dicho esta tarde que el Gobierno no se ha ocupado de la venida á España de las asociaciones religiosas, no habiendo recibido tampoco indicación alguna respecto a la cuestión.

El mismo está que estaba Madrid 31 (0-45). El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Oviedo, por el que se le participa que la huelga de Gijón sigue en el mismo estado.

Moño á la reserva Madrid 31 (2). El general Moño ha solicitado pasar á la reserva, apesar de que el 15 de Febrero le correspondía quedar en ella.

Esta tarde ha visitado á Azcárraga el general Despujols, dándole cuenta de la misión que ha desempeñado en Alemania. Mañana tomarán posesión los generales Bargas y Despujols, de los cargos que se les han conferido recientemente.

Entre los socios del Círculo Mercantil, se dice que existe el propósito de no presentar para la nueva directiva ninguna candidatura en que figuren elementos de la junta provincial de la Unión Nacional, según ésta desea.

Hoy ha cumplimentado á la reina el vicealmirante Churrucá.

DE PROVINCIAS

Incendio en Lugo Lugo 30 (18).

Ha ocurrido un gran incendio en una de las casas de la parroquia del Círculo, que era habitada por Francisco López, pereciendo su esposa asfixiada, habiendo sido además pasto de las llamas todo el ganado que poseía y reduciendo la casa á cenizas.

El Francisco López ha quedado en la mayor miseria.

SUBASTA

A voluntad de su dueño, el día 9 de Febrero, á las 14 horas, se subastará por lotes, en lo mejor de Sevilla, el solar de la casa calle Industria n.º 39, ante el notario don José María Prieto Cantarero, calle Rivero n.º 7, donde está el pliego de condiciones.

PIANOS

Los sin rivales de Ortiz & Cussó, de fabricación española y otras marcas; melodiosos reparaciones, incluso los de manubrio; afilaciones, cambios y alquileres.—Tegerina Hermanos, Francos 28.

Bonito Regalo

Relojitos de acero garantizados con incisiones ó nombre grabado y cadena elegante de oro-doble. Todo por 15 ptas. SIERPES, 49.

BAZAR LOZANO

Pianos A. Lerate GÉNOVA, 55 Almacén de música

BALBONTIN

Grandes Destilerías de Anisados de VINO Ferria 100 y P. Malaver 29 y 35 ESPECIALIDADES: Triple anís 52 grados, Gay Lussac, 26 pias. arroba. Compito en clase con los mejores de Cazalla.—Ginebra especial 52 grados, Gay Lussac, 2250 pias. arroba.—Se remiten muestras á quien las pida. A los parroquianos de la casa se les conceden precios y condiciones especiales.

Espectáculos

Funciones para hoy TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía dramática de Emilio Thuillier.—Cyrano de Bergerac.—El Chato del Colmar.—A las ocho. TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómica-lírica: A las 8, «María de los Angeles.» A las 9, «La sobrina del Sacristán.»—A las 10, «El Sr. Joaquín.»—A las 11, «Instantáneas.»

